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МОТИВАЦІЯ СТУДЕНТІВ ПЕДАГОГІЧНИХ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ 

ОСВІТИ ДО ЗАНЯТЬ З ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ 

 

Формування неспеціальної фізкультурної освіти студентів педагогічних 

закладів вищої освіти неможливо без попереднього врахування мотивації 

фізкультурної діяльності, яка має велике значення і є центральним 
компонентом і ядром у вихованні в молоді позитивного ставлення до занять з 

фізичного виховання.  

Ключові слова: фізична культура, спорт, студенти, мотивація, вища 

школа. 
Formation of non-specific physical education of students of pedagogical 

universities is impossible without first taking into account the motivation of physical 

education, which is of great importance and is a central component and core in the 

education of young people of a positive attitude to physical education. 
Key words: physical culture, sports, students, motivation, high school. 

 

Незважаючи на те, що в сучасних умовах державним пріоритетом 

фізичного виховання молоді є зміцнення здоров’я, стан здоров’я студентської 
молоді країни невпинно погіршується. Поряд із погіршенням умов існування 

(харчування, навколишнє середовище, медичне лікування тощо) такий стан 

поглиблює низька особиста фізична культура переважної більшості студентів. 

На стан здоров’я молоді украй негативно впливає низка чинників: 
нераціональне харчування, тютюнопаління, вживання алкоголю, наркотиків і 

токсичних речовин, дефіцит рухової активності, часті й надмірні 

психоемоційні стреси, зокрема, екзаменаційний стрес. При цьому варто також 

враховувати темпи життя, які невпинно зростають. Сьогодні навчання у 
закладах вищої освіти (ЗВО) вимагає від молодої людини все більше 

інтелектуальних, емоційних і вольових зусиль. Крім того, навчання в 

педагогічному закладі вищої освіти має особливу, визначену специфіку. Це і 

великий обсяг самостійної роботи, особливо на гуманітарних факультетах і 

проходження педагогічної практики в школі – усе це призводить до нервового 

перенапруження, порушення режиму праці і відпочинку, скорочення часу 

фізичної діяльності, що врівноважувала б психічні навантаження. Зниження 

рухової активності негативно змінює функціонування організму, що 
супроводжується різким зниженням працездатності [5, с. 263; 15, с. 108].  

Деякі науковці відмічають, що основна проблема фізичного виховання, у 

вищій школі, полягає у необхідності досягнення студентами оптимального 

рухового режиму [6, с. 51; 10, с. 226]. Це можливо тільки при умові 
ефективного використання об’єктивних і суб’єктивних факторів, які 

впливають на особистість студента. В цьому випадку можливо підтримувати 

ФІЗИЧНА КУЛЬТУРА ТА ПРОФЕСІЙНИЙ СПОРТ 
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на достатньо високому рівні фізичний стан студентів, включаючи і стан 

здоров’я, і успішність. 

Рівень фізичного виховання у вищій школі не сприяє ефективному 

зменшенню дефіциту рухової активності студентів, що є однією із причин 
різного роду відхилень у їхньому здоров’ї. Установлено, що впродовж терміну 

навчання у вищих навчальних закладах чисельність підготовчої і спеціальної 

медичних груп зростає від 5,36% на першому курсі і до 14,46% на четвертому 

курсі [13, с. 284; 14, с. 50]. Наукові дослідження, що присвячені руховій 
активності студентської молоді, інформують про низький її рівень [8, с. 433]. 

А це в свою чергу негативно відображається на організмі людини, її 

нормальній життєдіяльності, фізичній підготовленості та в цілому на 

соматичному здоров’ї.  
Р.Б. Чаплінський встановлюючи взаємозв’язок між фізичною активністю і 

серцево-судинною системою зауважує, що «фізична активність – одна з 

необхідних умов життя, що має не тільки біологічне, але і соціальне значення. 

Здорові люди молодого і середнього віку повинні затрачати на заняття 
фізичними вправами по 20–60 хвилин 3–5 разів на тиждень (ходьба, біг, 

велосипед, плавання, лижі, спортивні ігри і т.ін.). При цьому заняття повинні 

бути досить інтенсивними» [17, с. 383]. 

Деякі автори досліджуючи стан здоров’я студентів педагогічних ЗВО за 
допомогою об’єктивних і суб’єктивних показників та статистичних даних 

лікарського контролю виявили, що самооцінка власного здоров’я студентів 

різних курсів неоднакова: на молодших курсах стан здоров’я 28% 

першокурсників визначили як ідеальний; на другому курсі таких було 14%, а 
на третьому і четвертому курсах 19% і 15,6% [3; 12]. Студентки Вінницького 

державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського 

третього і четвертого курсів навчання стан свого здоров’я ідеальним не 

вважають. Відсутній ризик захворювання серцево-судинної системи у 16,6% 
юнаків першого курсу, 25% другого курсу, 23,8% третього курсу і 25% 

студентів четвертого курсу. У 10,2–16,6% студентів першого-четвертого 

курсів він явний і максимальний. Показники щодо кількості навчальних днів 

пропущених з причин хвороби свідчать про те, що найбільша їх кількість 
виявлена на третьому і четвертому курсах. 

Вимушене обмеження рухової активності скорочує потік імпульсів від 

м’язів до рухових центрів кори головного мозку. Це знижує збудливість 

нервових центрів, а отже і розумову працездатність. Тривала відсутність 
м’язового напруження і механічне стискання кровоносних судин задньої 

поверхні стегон при позі сидячи ускладнює відтік крові з нижніх кінцівок. 

Утворюються застійні явища в черевній порожнині, що погіршує травлення, 

знижує кровопостачання головного мозку, ускладнює його роботу. 
Попри такий невтішний стан здоров’я студенти-педагоги не поспішають 

займатися фізичною культурою позааудиторно чи відвідувати спортивні 

секції. Так, О.В. Непша та Г.П. Суханова анкетним опитуванням студентів 

однієї з академічних груп природничо-географічного факультету 
Мелітопольського державного педагогічного університету імені Богдана 

Хмельницького дозволило їм встановити, що 75% опитаних вважають, що 

здоров’я має для них велике значення, однак лише 21% повністю ним 

задоволені. При цьому всього 9% опитаних відводять на підтримку власного 
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здоров’я більше години на день, 21% приділяють на це від 30 до 60 хвилин, 

37% витрачають на підтримку власного здоров’я всього від 15 до 20 хвилин на 

день, а у 25% зовсім немає на це часу. При цьому 92% респондентів позитивно 

оцінюють значення ранкової гігієнічної гімнастики, однак на практиці всього 
3% студентів систематично включають її до режиму дня. Аналіз відповідей на 

питання «Який тижневий руховий режим занять фізичними вправами є для вас 

оптимальним?» і «Якого тижневого рухового режиму занять фізичними 

вправами ви дотримуєтесь?» Дозволив встановити, що 24% студентів 
вважають для себе оптимальним режим рухової активності, що становить 

більше 10 годин на тиждень, проте на практиці займаються в даному режимі 

лише 15% опитаних. При цьому, 34% студентів визначили для себе 

оптимальним 4–6 годинний тижневий режим рухової активності, але 
використовують його всього 17% опитаних, тоді як 41% опитаних вважають 

достатнім 2–4-х годинний тижневий режим рухової активності, але на 

практиці застосовують даний режим 52% студентів. Серед причин, що не 

дозволяють більшості першокурсників в певній мірі займатися фізичними 
вправами і вести здоровий спосіб життя, перше місце (52% опитаних) займає 

відсутність часу і умов для занять, друге місце (31% опитаних) займає власна 

лінь, третє місце (14% опитаних) займають побутові умови. На четвертому 

місці – група студентів, які вважають, що в заняттях фізичною культурою 
немає необхідності [9, с. 30-33]. 

В дослідженнях З.І. Філатової експериментально з’ясовано, що для 

учбових занять студентів переважне значення мають наступні чинники: 1) стан 

учбової бази – 84,3%; 2) стан здоров’я – 82,2%; 3) особа викладача – 80,7%; 
4)·рівень висунутих вимог – 68,5%; 5) направленість учбових занять – 65,3%. 

При цьому відношення до позаучбової фізкультурно-спортивної діяльності в 

багатьох визначається наступними факторами: 1) особа педагога-організатора 

– 86,2%; 2) стан місць занять і змагань – 74,1%; 3) стан інвентаря і обладнання, 
які використовуються – 70,4%; 4) відповідальність за участь в змаганнях – 

69,5% [16, с. 153]. 

Дослідження О.В. Котової та А.О. Вавілюк присвячені відношенню 

студентів до занять з фізичного виховання з використанням фітнес-
технологій [7]. Ними була розроблена спеціальна анкета з визначення цільових 

установок до занять з фізичної культури в університеті. Провівши анкетне 

опитування серед студентів 1-2 курсів, були встановлені такі показники: ‒ 

бажання займатись фітнесом: фітнесом бажають займатися 82,5% опитаних 
студенток-дівчат і 5% студентів-юнаків; 220 ‒ мотивація занять фітнесом: 

зміцнення здоров’я (54%); поліпшення фізичної підготовленості, формування 

красивої фігури (14%); досягнення високих спортивних результатів (25%); 

поліпшення настрою, зняття розумової напруги (7%). ‒ популярність видів 
фітнесу різних спрямувань: види аеробіки (степ-аеробіка, базова аеробіка, 

фанк-аеробіка) ‒ 60%; танцювальні напрямки фітнесу (латина, Zumba, Біллі-

данс) ‒ (8%); система Пілатеса (8%); силові види фітнесу (стренфлекс, 

воркаут, Кроссфіт) ‒ (24%) [7, с. 219]. 
Проблема виховання мотивації у студентської молоді до занять фізичною 

культурою, прилучення їх до ведення здорового способу життя вивчається 

науковцями не одне десятиліття, розробляються експериментальні програми з 

фізичного виховання студентів гуманітарного вишу для формування в них 
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стійкої мотивації до рухової активності та шляхи покращення процесу 

фізичного виховання студентської молоді [1; 8, с. 433]. Тобто в цьому 

напрямку спостерігаються певні зрушення.  

Не випадково Е. Вільчковський та ін. досліджуючи мотивацію студентів 
педагогічних вузів Польщі до систематичних занять фізкультурою та спортом 

приходять до висновку, що «… система фізичного виховання у вузі повинна 

враховувати потреби, мотиви, інтереси та схильності студентів до розвитку 

своїх рухових здібностей [2, с. 136]. Спрямованість мотивів до занять з 
фізичної культури повинна бути зорієнтована не стільки на результат 

(виконати норматив, скласти залік), скільки на сам процес їх фізкультурно-

спортивної діяльності. Тому значно збільшується роль творчих, новаторських 

здібностей викладача фізичного виховання у вузі». До таких новаторських 
положень, які мають на меті покращити бажання займатися фізичними 

вправами, сформувати мотивацію до занять фізичною культурою, останнім 

часом все більше долучаються українські науковці. Це і вплив нетрадиційних 

форм фізичної культури, методологія побудови особистісно-орієнтованого 
змісту фізкультурно-спортивної діяльності студентів, застосування 

різноманіття спорту як засобу формування мотивації, пропаганда 

фізкультурних занять і реклама оздоровчих послуг. Великої популярності 

набули підходи з формування мотивації до занять фізичною культурою молоді 
з використанням інформаційних технологій [4, с. 49]. 

Таким чином, стає зрозумілим, що мотиви обов’язково слід враховувати у 

роботі зі студентами для того, щоб дати їм (для початку) від фізичної культури 

те, чого вони хочуть, підвищити їх рухову активність, залучити до занять і 
таким чином формувати орієнтацію на цінності фізичної культури, даючи при 

цьому неспеціальну фізкультурну освіту.  
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Оксана Ковальчук, Смаїл Мустафаєв 

(Мелітополь, Україна) 

 

ЗАСТОСУВАННЯ ТА КЛАСИФІКАЦІЯ ЗАСОБІВ ФІЗИЧНОЇ 

ПІДГОТОВКИ У СУЧАСНОМУ ФУТБОЛІ 

 

Фізична підготовка футболіста передбачає здебільшого вправи, які 
використовують під час гри, і які необхідні для якісного виконання певних 

завдань. Всебічно підготовлений спортсмен під час гри зуміє використати всі 

свої фізичні здатності.  

Ключові слова: засоби фізичної підготовки, футбол, навчально-
тренувальний процес, фізичні якості, фізична підготовленість. 

The physical training of a football player involves mostly the exercises that are 

used during the game and which are necessary for the qualitative performance of 

certain tasks. A well-trained athlete will be able to use all his physical abilities 
during the game. 

Key words: physical training, football, educational process, physical qualities, 

physical fitness. 

 
На сучасному етапі розвитку спортивне тренування характеризується 

зростанням фізичних і нервових навантажень, обсяг і інтенсивність 

тренувальної роботи досягли критичних величин, подальше зростання яких 

лімітується і біологічними можливостями організму людини, і соціальними 
чинниками [1, с. 40; 7, с. 321]. Це повною мірою стосується і футболу, де 

постійне збільшення напруженості змагальної діяльності футбольних команд 

спричиняє зниження обсягів базової підготовки [10; 13]. Ці обставини 

обумовлюють необхідність розробки ефективних методів тренування при 
комплексній оптимізації всіх її основних компонентів на основі залучення до 

побудови навчально-тренувального процесу інноваційних технологій. 

Фізична підготовленість характеризується можливостями функціональних 

систем організму спортсмена, які забезпечують ефективну змагальну 
діяльність, і рівнем розвитку основних фізичних якостей – швидкості, сили, 

витривалості, спритності (координаційних здібностей) та гнучкості [9, с. 303]. 

Основним резервом удосконалення методики спортивного тренування є 

наукове обґрунтування процесу його керуванням, а саме: способів оптимізації 
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